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3.2.1. ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯಿಂದ 
2
1  ನುನ್ ಕಳೆದು ಬಂದ ವಯ್ತಾಯ್ಸವನುನ್ 

2
1  ದಿಂದ ಗುಣಿľದರೆ 

8
1  ಬರುವುದು. ಆ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು? 

 

ಆ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. 
2
1  ನುನ್ ಅದರಿಂದ ಕಳೆದಾಗ x-

2
1 .  ಈ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್  

2
1  ದಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ಅದು 

8
1
ಕೆಕ್ ಸಮ 

ಹಂತ  ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
2
1 (x-

2
1 )=

8
1  ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒
2
1  (

2
12 −x )=

8
1

 
ಸಂďೇಪಿľದ ನಂತರ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ  8 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

3 ⇒2(2x-1)=1   
4 ⇒  4x-2=1 ⇒4x=2+1=3 x=

4
3
ಇದೇ ಆ ಸಂಖೆಯ್. 

 
3.2.2. ಆಯತಾಕಾರದ ಈಜುಕೊಳŬಂದರ ಸುತತ್ಳತೆ 154 ಮೀಟರ್. ಅದರ ಉದದ್ವು ಅಗಲದ ಎರಡರಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ 2 ಮೀಟರ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಅದರ ಉದದ್ 

ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಈಜುಕೊಳದ ಅಗಲ x ಆಗಿರĹ. ಉದದ್ವು ಅಗಲದ ಎರಡರಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ 2 ಮೀಟರ್ ಜಾľತ್ಯಿರುವುದರಿಂದ ಉದದ್ = 2x+2 ಮೀ.  

ಅದರ ಸುತತ್ಳತೆ =2*{(2x+2)+x}=2*(3x+2)=6x+4. ಇದು 154 ಮೀಟರ್ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 6x+4=154 
⇒6x= 154-4=150=6*25 

ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  4 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/ 4 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ 

2 x=25 ಮೀ ಅಗಲ 25 ಮೀ  ಮತುತ್  ಉದದ್ 2x+2 =50+2=52 ಮೀ 
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3.2.3. ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜŬಂದರ ಪಾದವು 
3
4  ಸೆಂ. ಮೀ. ಇದೆ. ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆ 4

15
2  ಸೆಂ. ಮೀ. ಇದೆ. ಉĺದ ಸಮಭುಜಗಳĹಲ್ ಯಾವುದಾದರೊಂದರ 

ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 

 

ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಸಮಭುಜದ  ಉದದ್ x ಆಗಿರĹ. ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆ =ಸಮಭುಜದ ಉದದ್+ಸಮಭುಜದ ಉದದ್+ಪಾದದ ಉದದ್ 

= x+x+
3
4 = 2x+

3
4 . ಇದು  4

15
2
ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ದೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x+
3
4 =4

15
2 =

15
62  ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ 15 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

 ⇒15*(2x+
3
4

)= 15
62

 

⇒30x+20=62⇒30x=62-20=42 

ಎರಡೂ ಕಡೆ 15 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

2 x=
30
42  ⇒  x=

6*5
6*7 =

5
7 = 1

5
2
ಸೆಂ. ಮೀ ಸಮಭುಜದ ಎತತ್ರ=1

5
2
ಸೆಂ. ಮೀ 

 
3.2.4. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 95. ಒಂದು ಇನೊನ್ಂದಕಿಕ್ಂತ 15 ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=x+15.  ಆಗ ಈ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 95 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+x+15=95 
⇒2x+15=95 
⇒2x=95-15=80=2*40 

ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  15 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/15 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ 

2 x=40  ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x=40  ಆಗ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=x+15=40+15=55 
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3.2.5. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5 : 3 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಅವೆರಡರ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 18 ಆದರೆ, ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಯಾವುವು? 
 
ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5x ಮತುತ್ 3x ಆಗಿರĹ. ಅವೆರಡರ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 18 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5x-3x=18 
⇒2x=18 

ಸಮೀಕರಣ  

2 x=9 ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5x=5*9=45 ಮತುತ್ 3x=3*9=27 

 
3.2.6. ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ūತತ್ 51. ಆ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳಾವುವು? 

 

ūದಲ ಪೂಣಾರ್ಂಕ  x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು  x+1 ಮತುತ್ x+2 ಆಗುತತ್ವೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+(x+1)+(x+2)=51 
⇒3x+3=51 

ಸಮೀಕರಣ  

 3x+3-3=51-3 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  3 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/3 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 3x=48=3*16 ⇒  x=16 ಆ ಮೂರು  ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು x=16, x+1=16+1=17 ಮತುತ್ x+2=16+2=18 

 
3.2.7. 8 ರ ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಗುಣಕಗಳ ūತತ್ 888. ಆ ಗುಣಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ūದಲ 8 ರ ಗುಣಕದ ಸಂಖೆಯ್  8x  ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು 8 ರ ಗುಣಕಗಳು  8(x+1)=8x+8 ಮತುತ್ 8(x+2)=8x+16 ಆಗುತತ್ವೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 8x+(8x+8)+(8x+16)=888 ಸಮೀಕರಣ  

 ⇒ x+(x+1)(x+2)=111 
⇒3x+3=111 

ಸಮೀಕರಣದ ಪರ್ತೀ ಪದವನುನ್ 8 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ 

2 3x+3-3=111-3=108 
⇒3x=108=3*36 

ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  3 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/3 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

 ⇒  x=36 ಆ ಮೂರು  8 ರ ಗುಣಕಗಳು 8x=8*36=288, 8x+8=288+8=296 ಮತುತ್ 288+16=304 
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3.2.8. ಏರಿಕೆ ಕರ್ಮದĹಲ್ರುವ ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2,3 ಮತುತ್ 4 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ಬರುವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 74. ಆ 

ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು ಯಾವುವು? 

 

ūದಲ ಪೂಣಾರ್ಂಕ  x  ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು  x+1 ಮತುತ್ x+2 ಆಗುತತ್ವೆ. ಈಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2,3 ಮತುತ್ 4 ರಿಂದ 

ಗುಣಿľದಾಗ ಅವು 2x,3(x+1) ಮತುತ್ 4(x+2) ಆಗುತತ್ವೆ. ಆಗ ಅವುಗಳ ūತತ್ =74. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x+3(x+1)+4(x+2)=74 
⇒2x+3x+3+4x+8=74 
⇒9x+11=74 

ಸಮೀಕರಣ  

 9x=74-11=63=9*7 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  11 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/11 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ ನಂತರ 9 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ 

2 ⇒  x=7 ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು x=7,x+1=8 ಮತುತ್ x+2=9 

 
 
3.2.9. ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್ ಇವರಿಬಬ್ರ ವಯಸುಸ್ಗಳು 5 : 7 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ūತತ್ 56 ಆಗುತತ್ದೆ. ಅವರ 

ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  

 

ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್  ರವರ  ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್5x ಮತುತ್ 7x  ಆಗಿರĹ.  ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ 5x+4 ಮತುತ್ 7x+4 ಆಗುತತ್ದೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5x+4+7x+4=56 
⇒12x+8=56 
⇒12x=56-8=48=12*4 

ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  8 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/8ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=4 ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್  ರವರ  ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್5x=5*4=20 ಮತುತ್ 7x=7*4=28 ವಷರ್ಗಳು 
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3.2.10. ತರಗತಿŴಂದರĹಲ್ ಬಾಲಕರು ಮತುತ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 7:5ರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಿಂತ ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ 8 ಜಾľತ್ ಆಗಿದೆ. 

ಹಾಗಾದರೆ ತರಗತಿಯĹಲ್ ಒಟುಟ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಬಾಲಕರು ಮತುತ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 7x ಮತುತ್ 5x  ಆಗಿರĹ.  ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಿಂತ ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ 8 ಜಾľತ್  

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 7x=5x+8 
⇒7x-5x=5x+8-5x=8 
⇒2x=8 

ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  5x ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/5x ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=4 ತರಗತಿಯĹಲ್ನ ಒಟುಟ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =7x+5x=12x=12*4=48. 

 
3.2.11. ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ ಬೈಚುಂಗನ ಅಜಜ್ನಿಗಿಂತ 26 ವಷರ್ ಚಿಕಕ್ವನು ಮತುತ್ ಬೈಚುಂಗನಿಗಿಂತ 29 ವಷರ್ ದೊಡಡ್ವನು. ಮೂವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ūತತ್ 135 

ವಷರ್ಗಳು. ಹಾಗಾದರೆ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  
 
ಬೈಚುಂಗನ ವಯಸುಸ್ x  ಆಗಿರĹ.ಆಗ ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ನ ವಯಸುಸ್ x+29 ಮತುತ್  ಬೈಚುಂಗನ ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ (x+29)+26 ವಷರ್ಗಳು ಆಗುತತ್ವೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+(x+29)+(x+29+26)=135 
⇒3x+84=135 
⇒3x=135-84=51=3*17 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  84 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/84 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=17 ಬೈಚುಂಗನ ವಯಸುಸ್ x=17,  ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ನ ವಯಸುಸ್ x+29=17+29=46  ಮತುತ್  ಬೈಚುಂಗನ 

ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ (x+29)+26=46+26=72 ವಷರ್ಗಳು 
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3.2.12. ಈಗಿನಿಂದ 15 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ರĻಯ ವಯಸುಸ್ ಅವನ ಇಂದಿನ ವಯľಸ್ನ 4 ರಷಾಟ್ಗುವುದು. ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  
 
ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x  ಆಗಿರĹ.  15 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ರĻಯ ವಯಸುಸ್ x+15 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+15=4x 
⇒15=4x-x=3x 

ಸಮೀಕರಣ  ಹಾಗೂ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  x ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/x ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=5 ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x=5  ವಷರ್ಗಳು 
 

3.2.13. ಒಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 
2
5  ರಿಂದ ಗುಣಿľ ಬಂದ ಗುಣಲಬಧ್ಕೆಕ್ 

3
2  ನುನ್ ಸೇರಿľದರೆ -

12
7  ಆಗುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು?  

 
ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ x  ಆಗಿರĹ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
2
5 x+

3
2 =-

12
7  ಸಮೀಕರಣ   

 ⇒6*5x+2*4=-7 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ 12 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

2 ⇒30x+8=-7 
⇒30x=-7-8=-15 

 
ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  8 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/8 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

 x=-
30
15 =-

2
1  ಆ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ x=-

2
1  
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3.2.14. ಲŀಮ್ ಬಾಯ್ಂಕೊಂದರĹಲ್ ನಗದು ಗುಮಾಸತ್ಳಾಗಿದಾದ್ಳ .ೆ ಅವಳ ಬĺ 100 ರೂ., 50 ರೂ. ಮತುತ್ 10 ರೂ. ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗĺವೆ. ಇವುಗಳಸಂಖೆಯ್ಗಳು  

2 : 3 : 5 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಲŀಮ್ಯ ಬĺ ಇರುವ ಹಣದ ಒಟುಟ್ ಮೌಲಯ್ 4,00,000 ರೂ. ಗಳಾದರೆ ಪರ್ತಿ ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗಳು ಅವಳ ಬĺ ಎಷುಟ್ ಇವೆ? 
 
100 ರೂ., 50 ರೂ. ಮತುತ್ 10 ರೂ. ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2x,3x ಮತುತ್ 5x ಆಗಿರĹ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x*100+3x*50+5x*10x=400000 
⇒200x+150x+50x=400000 
⇒400x=400000=400*1000 

ಸಮೀಕರಣ  
 

2 x=1000 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ  400 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ. 

100 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 2x=2000; 50 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x=3000; 

10 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 5x=5000; 
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3.2.15. ನನನ್ ಬĺ ಇರುವ 1,2 ಮತುತ್ 5 ರೂ.ಗಳ ನಾಣಯ್ಗಳ ಒಟುಟ್ ಮೌಲಯ್ 300 ರೂ. ಗಳು. 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ 3 ಪಟುಟ್ 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗĺವೆ. ಎಲಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ 

ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ 160. ಪರ್ತಿŴಂದೂ ಮೌಲಯ್ದ ನಾಣಯ್ಗಳೆĽಟ್ವೆ? 
 
5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x.  

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=ಒಟುಟ್ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್-(5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ + 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x)=160-(x+3x)=160-4x 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=5*x=5x 

2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=2*3x=6x 

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=1*(160-4x) 

ಎಲಾಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದಿದೆ.  

ಬೆಲೆ=ನಾಣಯ್ದ ಬೆಲೆ*ನಾಣಯ್ಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 

2 5x+6x+160-4x=300 
⇒7x+160=300 
⇒7x=300-160=140=7*20 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ 160 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/160 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

3 ⇒x=20 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x=20; 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x=60; 

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=160-(20+60)=80 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         9 
 

 

3.2.16. ಪರ್ಬಂಧ ಸಪ್ಧೆರ್ŴಂದರĹಲ್ ಗೆದದ್ವನಿಗೆ 100 ರೂ. ಬಹುಮಾನ ಮತುತ್ ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ ಸೋತವರಿಗೆ 25 ರೂ. ಬಹುಮಾನವೆಂದು ನಿಧರ್ರಿľದಾದ್ರೆ. ಹಂಚಿದ 

ಬಹುಮಾನದ ಒಟುಟ್ ಹಣ 3,000 ರೂ. ಗಳು ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ ಒಟುಟ್ 63 ಜನ ಭಾಗವĿľದದ್ರೆ, ಗೆದದ್ವರೆಷುಟ್ ಜನ?  
 
ಗೆದದ್ವರ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಸೋತವರ ಸಂಖೆಯ್=63-x 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 ಗೆದದ್ವರು ಪಡೆದ ಹಣ=x*100=100x 

ಸೋತುವರು ಪಡೆದ ಹಣ=(63-x)*25=1575-25x 

ಎಲಾಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದಿದೆ.  

ಪಡೆದ ಹಣ =ಸಂಖೆಯ್* ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ 

2 100x+1575-25x=3000 
⇒75x+1575=3000 
⇒75x=3000-1575=1425=75*19 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ 1575 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ/1575 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

3 ⇒ x=19 ಗೆದದ್ವರ ಸಂಖೆಯ್ x=19 
 
 




